

Foaia Diecezană

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului:</p> <p>Pe un an 240 Lei Pe jumătate de an 120 Lei Pe un pătrar de an 60 Lei Un număr 5 Lei Pentru străinătate pe un an . . . 300 Lei</p>	<p style="text-align: center;">APARE DUMINECA</p> <p>Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacției „Foaia Diecezană”, iar banii pentru abonamente și inserațiuni se trimit administrațiunii „Tipografia și Librăria Diecezană” în Caransebeș.</p>	<p>Prețul inserțiunilor:</p> <p>Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 130 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei</p>
--	---	--

Postul Mare.

Am coborît cele din urmă trepte despărțitoare, duminica lăsatului de carne, a lăsatului de brânză și iată-ne ajunși, dincolo de duminica ortodoxiei, în taințele Postului Mare. Patruzeci de zile, atâta cât Domnul nostru Iisus Hristos a petrecut în pustie, pregătindu-se pentru chemarea Sa, avem să ne pregătim și noi pentru primirea Lui vrednică între noi.

Îi zicem *Postul Mare* răstimpului acestuia de pregătire de patruzeci de zile. Și îi zicem așa, nu pentru că s'ar părea cu adevărat mare, ci pentru însemnătatea lui. Căci *Postul Păresimilor* este cel mai mare, cel mai însemnat post din Biserica noastră răsăriteană dreptcredincioasă.

Pe lângă temeiul divin al Postului Mare, semnificația lui este covârșitoare pentru viața noastră creștinească.

Ca să aducă lumii acea împăcare de Sus, ramura de măslin pe care Tatăl ni-o păstrase nouă din veci, Fiul Tatălui Cereșc avea să se supună unei temeinice pregătiri. E firesc, dar e și superb. Un om, un diplomat să zicem, câtă nevoie de pregătire are pentruca mandatul lui să-l ducă la bun sfârșit; dar și pentru o călătorie mică, ce nevoie de pregătire are omul!...

Fiul Tatălui cereșc, în nota unui cavalerism clasic, timp de patruzeci de zile pregătește mesagiul mântuitor al Tatălui Său!

„În pustie... postind patruzeci de zile și patruzeci de nopți... a fost dus de Duhul ca să se ispitească de diavolul..., după aceea a flămânzit...” Așa istorisește sfântul evangelist Matei începutul acestei pregătiri, trezind în noi fiorii unei tot mai adânci cutremurări. Post, ispitire și în urmă foamea cearcă pe Fiul Omului, iar El tot mai mare și mai biruitor ese!

Doamne, ce exemplu uimitor, ce frumusețe neatinsă, ce stil inegalabil are această atitudine a Fiului lui Dumnezeu și Mântuitorul nostru față cu Tatăl său cereșc! Cum ne teagănă în extazul splendorii cerești,... și cum ne muștră micimea noastră a celor de aici!... El, la bătaia ceasului suprem bea paharul întreg numai ca voia Tatălui Său să se plinească...

Ceasul și clipa de acum, ca și cea de ieri sunt o vecinică muștrare a noastră, a celor cari avem de-a pururi exemplul Fiului lui Dumnezeu; căci nu ascultăm de Tatăl nostru din ceruri așa cum n'ascultăm de tatăl nostru cel trupesc...

Biserica, această iubitoare maică ne îmbie dragostea și iertarea Tatălui. Patruzeci de zile, nici mai mult nici mai puțin decât însuș Mântuitorul Hristos s'a pregătit, atâta ne cere ea ca să pregătim sufletele și trupurile noastre pentru primirea lui Hristos, pacea și mântuirea noastră.

Post, înfrânare pentru restrângerea în eurile noastre pure, în apropiere de Dumnezeu: aceasta ni se cere. Nu mai avem de-acum pahare cu amărăciuni, Hristos Mântuitorul deșertatu-l-a pentru noi până la cea din urmă picătură. Cu crucea lui pe Golgotha a târît și fărădelegile noastre, cum a dus păcatul străbunului Adam; iertarea ni-a dat-o pe Cruce și mântuirea ni-a dat-o pentru totdeauna. De ce să nu ne apropiem de ea?

„Nici cu osândă sau cu judecată” ne este de-acum drumul Golgothei: sângele Domnului a spălat ocară și judecata noastră. Ci „inimă înfrântă, duh umilit și smerit”, iată puțina merinde sufletească necesară la drumul Postului Mare.

E cu noi în pregătire și firea, să pornim împreună la marea prefacere a izbăvirii!

Imperativele vremii.

Istoria veacurilor anterioare, privită, ne pare ca o pagină albă pusă în chener negru, fiindcă un neant o precede și un altul o urmează, dispărând în urmă totul, rămânând doar etern „adevărul“.

Biserica lui Hristos, dacă este și ea o realitate temporală, având și ea o istorie, este mai presus de toate, — fiind ea adevărată — și extra-temporală, adecă pentru ea istoria nu este decât ceva inseparabil din realitatea și veritatea ei, este un simplu simbol. Dacă este ea cea adevărată, nici nu poate fi schimbată; iar realitatea ei aparține lumii spiritului, neatingând timpul decât — simbolic spunând — numai cu aripile sale.

Biserica ortodoxă fiind ea păstrătoarea fidelă a învățaturii lui Hristos, trebuie să însemne pentru noi cea mai puternică afirmare a noastră, deoarece ea cuprinde adevăruri mari descoperite nouă de însuși Creatorul nostru și ce este adevăr trebuie să fie vecinic.

Dar ca adevărul, pe care Hristos n'a voit să-l descopere necredinciosului Pilat, să fie folosit în viața noastră de creștini adevărați, trebuie să fie și aplicat, căci el nu e ca adevărul științific care e numai abstract și numai rare ori devine aplicat în viața de toate zilele.

Stând noi în fața marelui și sfântului post, ca să ne putem învrednici să ajungem cu bucurie să ne veselim de Paștile Învierii Domnului nostru Iisus Hristos, se cuvine ca măcar acum să ne facem un examen al conștiinței noastre. Câți dintre noi uitându-se bine în fundul inimii lor, în taințele cele mai ascunse ale sufletului nostru, ar îndrăzni să se creadă perfect creștin? Cine se va uita cu atenție la ori și care meserie de astăzi, va observa cum oamenii din lipsa unei concepții mai înalte a vieții își distrug energia și nervii cu supărările zilnice, acela va înțelege cât de trebuitor e tocmai pentru sarcinile profesionale un punct de vedere sufletesc bine fixat, în fața căruia întâmplările din afară să-și piardă ori și ce importanță. O știu și aceia că în lumea aceasta totul e nedesăvârșit și fragil. Dar noi tot timpul vieții noastre trebuie să tindem spre desăvârșire, căci sufletul nostru nu-și va găsi odihnă, până nu va evada din imperfecțiunea și fragilitatea sa în spre mai bine. Până nu va simți că a aflat pe Dumnezeu și Hristos, muncind de dragul idealului desăvârșirii, lăpădând ura și egoismul, până atunci nu va afla liniștea necesară preocupărilor mai înalte.

Pe vremuri filosoful Emanuil Kant propovăduia un imperativ practic foarte salutar zicând: „Acționează în așa fel ca să întrebuințezi omnia în persoana ta cât și în persoana oricărui altuia, totdeauna în același timp ca scop, niciodată numai ca mijloc“. Dacă cineva a fost mai favorizat de soarte, nu-i permis să se vadă exclusiv pe sine în centrul tuturor lucrurilor și astfel întreg domeniul iubirii sale pe care-o propagă să se afirme într'un cras egoism. Viața religioasă nu poate fi identificată cu pătrunderea intelectuală a raporturilor dintre om și divinitate nici numai cu trăirea emotivă a acestui raport. Cel ce nu iubește nici nu va fi iubit și se va pierde în sgomotul lumii acesteia. Căci numai înfrânându-ți egoismul, îți vor sluji toate darurile cele bune ale lui Hristos. Aici pe pământ trebuie să arătăm prin faptele noastre că suntem ai lui Dumnezeu și nu ai pământului, Căci ceea ce vine din lumea luminii, nu poate fi preamărit de întunec. Spre a putea iubi cu adevărat trebuie să ai nu înmagazinare de cunoștințe ci caracter și cultură sufletească, adecă acea concentrare a simțământului, acel cavalerism prevăzător, acea putere de voință, pe care n'o găsești nici odată la aceia cari n'au trecut prin școala înfrânării de sine. Cel ce învață ce-i iubirea nu-i este permis să fie absorbit numai de problema dominației, acaparării și ascensiunii sale. Trebuie să-și vadă ca ori și care sărăcia vieții sale egoiste, căci noi nu ne dăm seama câtă fericire li-se dăruiește tocmai acelora cari nu văd în existența lor numai propria lor fericire ci din potrivă în interesul păcii și al dragostei, uită de sine și se griesc aproape numai de fericirea altora. Numai având în viață mari sarcini sufletești ne putem vindeca.

Cu cât te silește mizeria să te îndeletnicești mai mult cu materia cu atât mai grabnic ai nevoie de un sens mai înalt al vieții, care să te liniștească și să te întărească în gânduri și în preocupările tale sufletești. Gustul lumii acesteia mai mult înfometează sufletul decât îl hrănește!

Hristos ne-a descoperit „adevărul ceresc“, adevărul cel neștiut și cea mai adâncă realitate a firii umane; adevărul prin care harul lui Dumnezeu va birui egoismul și adorarea de sine, va deschide ochii sufletului nostru, care pretinde că armonizează diferitele eforturi ale pretensiunilor lui și care în realitate însă se folosește de aproapele pentru a-l înhăma la carul propriilor sale interese. Adevărul ne vine din „tărie“ iar din blândețe izvorește focul iubirii și învingerii de sine.

Din liniștea sufletului purificat și mișcat de Dumnezeu și nu din furia egoistă a ființei omenești să se adape sufletele noastre. Acesta este idealul ce trebuie să călăuzească pașii noștri, ca în viitor să nu ne mai atașăm la ceace e omenesc ci să căutăm să învingem totdeauna răul prin bine!

Petru Toma

Episcop Nicolae Velimirovici.

Unuia care se împotrivese lui Dumnezeu.

Pentru că nu-ți merge în viață totul după voia ta, pe nimeni mai mult nu cărtești ca pe Domnul Dumnezeu! Ai aflat fată bogată fiului tău, iar el s'a însurat cu una săracă. Ai cumpărat grâu mult spre a neguțatori cu el. Ci, scăzând prețul grâului, ai păgubit. Ai plecat în orașul vecin, unde se licita public bunul cuiva. Plecând la drum, a venit o ploaie torențială, încât trebuia să te întorci, iată și aci ai pierdut. „Ce vrea Dumnezeu cu mine?” te întrebă în mânia ta. Îți voi spune ce vrea: Vrea să fie voia Lui și nu voia ta. Un om a rugat îndelung, pentru ceva, pe un alt om, și acesta i-a împlinit rugămintea. Se va mânia oare cel cu rugămintea că acesta i-a făcut după voie? Nu, nicidecum. Tu, pentru ce te mânie? Uite, tu în fiecare zi rostești Tatăl nostru. Iar în Tatăl nostru stă și această rugămintea către Dumnezeu: Fie voia Ta precum în cer așa și pe pământ. Fie voia Ta, Dumnezeule! rostești tu în fiecare zi. În fiecare zi te rogi lui Dumnezeu să fie voia Lui, iar nu voia ta, sau a altcuiva. Deci, ce te mânie faptul că Dumnezeu și-a ascultat rugăciunea și îndrumă întâmplările vieții tale după voia Sa și nu după voia ta? Deocamdată lasă cele trei întâmplări și nu judeca asupra lor acum. Îngăduie să treacă un anumit timp și apoi privește-le și cântărește-le în lumina întâmplărilor trecute de mult în viața ta. Poate că te vei bucura că fiul tău s'a însurat cu cea săracă și nu cu cea înzestrată. Poate că te va veseli faptul că tu unul ai pierdut la acel grâu, pe când mulți din cei săraci vor fi ajuns mai ușor la pâine. Și poate vei fi mulțumit că acea torențială ploaie te-a împiedecat dela cumpărarea bunului unor nevoiași moștenitori, cari înlăuntrul

casei plâneau și blestemau în timp ce toboșarul bătea toba în fața casei.

Deci, nu te plânge împotriva Aceluia care te-a creat, care te ține și care te așteaptă. Adu-ți aminte de cuvintele lui Pavel: „Cine ești tu omule de te împotrivesi lui Dumnezeu?” (Romani c. 9, v. 20). Ci, eu îți voi aminti despre un domnitor care în nenorocirile sale, a înțeles degetul lui Dumnezeu și s'a supus vocii lui Dumnezeu. Așa ceva, înainte cu vre-o 300 de ani, flota cea mai mare din lume era flota spaniolă. În Spania domnia puternicului rege Filip. Și se război regele Filip contra Angliei, având ferma credință că va învinge. Flota lui se numia Marea Armadă. Această flotă o comandase cel mai bun amiral spaniol. Ci, în timpul luptelor se întâmplă pe mare o furtună ne mai pomenită, așa că Marea Armadă pieri mai mult din cauza furtunci decât din cauza Englezilor. Atunci se întoarse întristatul amiral la rege, plin de teamă și în lacrimi îi aduce la cunoștință că Marea Armadă e nimicită de furtună. Amiralul se așteptase ca regele la vestea, aceasta să se înfurie și aspru să-l pedepsească. Pe când Filip asculta liniștit pe amiralul său și-i spuse: „Că doar eu nici nu v'am trimis în luptă contra lui Dumnezeu, ci în contra oamenilor”.

Deci, cine ești, oh omule, de te împotrivesi vocii lui Dumnezeu?

Traducere din limba sârbă de:
Pr. A. Uroș-Doloveanu

De-ale Postului.

Mercurea și Vinerea
Nici-odată n'au postit,
Pân' s'au dus la Maglavit.

Și de-atunci spre casa lor
Dumnezeu s'a îndurat,
Pruncul bolnav s'a 'ndreptat.

S'a schimbat ș'al casei rost
Și pe creștinescul drum
Toate merg mai bine-acum.

Învățații se 'ndoesc —
Dar credința, oameni buni:
Face în popor minuni!

G. B.

Uniforma preotească.

Ziarele ne aduc vestea că o comisiune instituită de sf. Sinod studiază chestiunea costumului preotesc. Deși sunt atâtea probleme arzătoare ale vieții noastre bisericești, cari își cer mereu deslegarea, problema reglementării uniforme preotești nu este dintre cele din urmă, căci deși a trecut o bună vreme dela unirea provinciilor cu Patria mamă, fiecare provincie respective eparhie își păstrează încă caracteristicile sale. Revine onoratei comisiuni rolul a studia aceste uniforme în diferitele lor ipostase și a se opri pe lângă aceea care se va prezenta mai corespunzătoare tradiției noastre bisericești, spiritului ortodox, dar având în vedere și considerațiuni de ordin practic. În această ordine de idei amintesc în treacăt și chestia distincțiilor preotești, care este înrudită cu problema ce o tratăm și care iarăși își așteaptă deslegarea. În Bucovina bună oară te izbește mulțimea stavroforilor și a mitroforilor, despre cari la noi în provincia bănățeană numai din auzite dacă se știe. Oare nu ar fi bine, ca și în direcția aceasta să fie o uniformitate?

Dar să trecem la chestiunea care ne preocupă, costumul preotesc. Latinul zice: „non cuculio facit monahum, nec barba popam“.

Este prea adevărat acest dicton, dar iarăși adevăr indiscutabil, că uniforma contribuie la sporirea prestigiului preotesc. Este semnul vizibil prin care se distinge de restul lumii. De aceea nimic mai detestabil, decât să vezi preoți cu uniforma murdară și cărpocită. Mi s'a dat ocaziunea să văd îndeosebi la așa numiții călugări ambulanti o complectă neglijență în îmbrăcăminte. Am reținut portretul unui astfel de călugăr descris de un preot într'un ziar bisericesc, mi se pare ziarul „Crucea“: „O namilă de om, înalt, cu o barbă până la brâu, cu pletele deasemeni căzându-i în şuvițe înodate pe după ceafă, cu mustățile ca niște caiere, roșu la față nu știu de sănătate sau de altceva, cu o giubea veche și numai petece, încins peste mijloc cu o curea“. Un astfel de tip — zice numitul preot — a văzut chiar în mijlocul Bucureștilor.

Se cere demnitate nu numai în viața noastră privată ci și în înfățișarea exterioară căci acestea amândouă numai sunt expresiunea externă a conștiinței preotești.

Dacă în privința uniforme — credem — modificări mai însemnate nu se vor produce, în privința timpului când cea uniformă trebuie folosită, păreri diferite. Acum 5—6 ani când sf.

Sinod iarăși a instituit o comisiune în chestia uniforme preotești, presa bisericească a discutat această problemă și merită a fi cunoscute unele păreri exprimate. Preotul Diaconescu pornind dela ideea, că precum numai la actele cultului ne folosim de vesminte liturgice, tot așa și costumul preotesc să fie folosit exclusiv în oficierea actelor preotești, în toate celelalte raporturi ale vieții sale să fie oprit a-l purta sub grea pedeapsă. Aici se face greșala, că nu se face deosebirea între vestminte liturgice și vestminte preotești. Adevărat că pe la începutul erei creștine nu existau vestminte speciale liturgice. Istoricul Eusebiu Popoviciu amintește că erau simple haine de sărbători, ce persoanele oficiale le purtau în viața publică. Ele au devenit vestminte liturgice numai când personalul bisericesc le-a rezervat numai pentru cultul divin, ne mai admitându-le în viața publică.

Temeiu de ordin psihologic a contribuit la aceasta, ca atunci când te apropii de Dumnezeu, pe lângă „inima curată“ să ai și vestminte corespunzătoare acestei dispoziții. Dar de aci a trage concluzia că purtarea costumului preotesc în viața de toate zilele ar constitui o profanare, este o exagerare.

Mai curioasă ni se pare părerea unui preot din Craiova, părere ce o iau din ziarul „Cuvântul“ (1929 Sept. 20). Păr. Ceașanu — căci despre sf. sa este vorba — se vede că nu se împacă cu culoarea neagră, căci la dânsul și costumul oficial poate să fie dela „albul ca laptele până la negrul ca peana corbului“.

Sfinția Sa pare a fi cetit mărturia metropolitului de Tesalonic, Eustațiu, care relatează că venind la Constantinopol patriarhul Alexandriei însoțit de mulți clerici îmbrăcați în diferite culori, în suita patriarhului se afla și un diacon înalt, negru la față, îmbrăcat într'o haină albă, care strălucea ca lumina soarelui. Iar episcopul novațian Sisiniu fiind întrebat de unii clerici că unde stă scris, ca preotul să îmbrace haină albă, acesta ar fi răspuns cu o contra întrebare: „unde stă scris să poarte haină neagră?“ Apoi continuă Sisiniu că și lui Solomon îi plăceau hainele albe, iar Mântuitorul toată viața a purtat haină albă și îndeosebi pe muntele Transfigurării îi străluceau hainele ca zăpada (Matei cap. XVII.)¹⁾

În chestia uniforme preotești, cred că dacă am urma calea de mijloc, am ajunge la soluția cea mai corespunzătoare. Să stăm pe lângă re-

1) „Revista teologică“ Nr. 7-8 anul 1936, articolul Contribuții la originea și istoricul hainei clericale de T. Bodogae pag. 330.

verenda de stofă neagră, încheiată dela gât până la brâu cu mai mulți nasturi împlețiți, iar peste reverendă rasa neagră cu mâneci largi, croi simplu și larg, încheiată la guler cu un nasture, neîmpodobită cu ceaprazuri despre cari d-l prof. univ dr. S. Reli susține că ar fi după moda ungurească.²⁾

Ca acoperământ al capului pălăria cu borduri late, care a fost acoperământul vechiu și tradițional al preoților mireni și nu potcapul care este de origine grecească.³⁾

Haina de culoare neagră și lungă este expresiunea simțămintelor lăuntrice de cari trebuie să fie pătruns preotul și anume: demnitate, smerenie, legătura internă cu doliul jertfei de pe stânta Cruce, dar simbolizează și legătura intimă cu Mântuitorul, care a avut îmbrăcămintele Sale lungi până la calcâiu.

Acelora, cari ne aduc înainte motive igienice din cauza purtării permanente a hainelor de culoare neagră, că adecă acestea ar avea influență vătămătoare asupra sănătății, le opunem statisticele cari ne dovedesc că dintre toate categoriile de intelectuali, preoții se bucură de longevitate mai mare.

Cât privește timpul, când este de purtat uniforma, credem a nu greși când susținem: atunci când preotul se află în funcțiuni religioase, înaintea superiorilor, în fața dirigătorilor publici, când merge la orașe, neapărat să se înfățișeze în costumul reglementar.*)

Preoților dela țară, cari sunt ocupați și cu munci agricole li-se poate admite „pogorăminte“, admițându-li-se să poarte ca costum de toate zilele „o redingotă scurtă până la genunchi și un veston încheiat la gât. Acest costum de stofă neagră, e ușor, practic, estetic și distinctiv clerical“.⁴⁾

Urmând calea aceasta, satisfacem și cerințelor canonului 27 Trulan, care sună: „nici unul din ceice se numără în cler să nu se îmbrace în haină necuviincioasă nici când petrece în oraș, nici când se află pe cale, iar haina să nu fie făcută din materii pestrițe, nici să nu fie împodobită cu podoabe lumești“.

Pr. I. Muntean

2) Dr S. Reli: Originea și evoluția istorică a costumului preotesc în România pg. 41.

3) Dr S. Reli op. cit. pg. 32.

4) Dr S. Reli op. cit. pg. 41.

*) Deși acestea nu corespund întru toate vederilor noastre, le publicăm înocmai din respect pentru părerea ce autorul articolului are în chestia vestimentelor preoțești. (Preotul totdeauna este preot: deci se cere ca și îmbrăcămintea să-i fie preoțească.) N. Red.

Ș T I R I

Intâia Duminecă din Post a fost un reviriment îmbucurător pentru biserica noastră catedrală. Biserica arhiplină de credincioși este semn că lumea se pleacă smerită la intrarea în Postul Învierii Domnului, că doarește o prefacere, o schimbare în bine. Prea Sfințitul episcop vorbind despre *adevăr* a fost ascultat cu adevărată evlavie. „*Adevărul*“, pentru care Mântuitorul Hristos nu a mai dat răspuns lui Pilat ca să-l lămurească, noi îl avem azi descoperit întreg. Adevărul creștin a schimbat fața lumii. Adevărul creștin ortodox călăuzește spre o mai intensă apropiere de Dumnezeu, adevărul etern. Sfânta biserică ni-l arată zilnic, prin faptele noastre bune noi ne apropiem de el tot mai mult“. „De aceea — spune Prea Sfinția Sa — acum la intrarea în post, ni se dă ocazia mai fericită de a pătrunde adevărul acesta, prin trăirea noastră, prin faptele noastre...“

La vecernie a predicat pâr. profesor G. Noaghea despre *icoane*. Conferința religioasă ilustrată cu multe exemple a fost ascultată cu luare aminte de mulțimea de credincioși, neobicinuit de mare.

Corul Catedral condus de pâr. P. Bancea a cântat, dând răspunsurile liturgice.

Conferințele soților Dănilă. La 1 Martie a. c. misionarul cultural Constantin Dănilă și soția sa Elena au conferențiat în Buziaș. Unul a vorbit despre „Patrimoniul național“ iar d-na despre „limba, portul național și industria casnică“. Atât din procesul-verbal, cât în-deosebi din aprecierea ce pâr. protopop I. Geția a ținut să o însemneze în condica soților Dănilă reiese că cei doi misionari îndeplinesc o frumoasă chemare cultural-religioasă. Marți în 3 c. au vorbit în Zăgujeni, miercuri în Buchin și Caransebeșul-nou, iar de aci au trecut la Balinț din eparhia Aradului. În Zăgujeni și Buchin femeile ca și bărbații au fost cuceriți de verva și insuficiența cu care această Doamnă a vorbit. Recomandăm atenției preoțimii noastre pe cei doi soți, bravi și inegalabili misionari pentru vremurile noastre.

Corul Vidu a plecat în străinătate. Vinerea trecută a plecat în Cehoslovacia corul Vidu din Logoj. În zilele de 9 și 10 Martie acest cor va lua parte la festivitățile date în onoarea fostului președinte al republicii, dl Toma Massaryk. De aci din Praga va pleca la Bratislava (Pozsony) și apoi la Uzhorod (Ungvár). Dorim corului lugojan succes bun!

Convocare la adunare generală. Cassa de economie, ajutor și credit a clerului ortodox din România va ține o adunare generală extraordinară miercuri în 18 Martie în București, localul Ateneului „Dichiu“ str. Romană 89, la care convoacă pe toți membri aleși, delegați ai eparhiilor. În cazul că nu se va întruni numărul de membri cerut de statut, adunarea se va ține mânezi în acelaș loc cu orice număr de membri.

Bibliografie. Au apărut: În biblioteca secției culturale a Consiliului eparhial. No. 28: *Prof. Tiberiu Mităr: Problema culturală a Banatului* (Lei 10) și

No. 29: *Episcop Nicolae Velimirovici: Scrisori misionare*, traduse din limba sârbă de Pr. A. Uroș-Doloveanu (Lei 20).

În biblioteca F. O. R-ului: No. 9. *Prof. Mihail Manoilescu: Românism și Ortodoxie* (Lei 10).

Se pot comanda la Librăria Diecezană, Caransebeș.

CONCURSE.

Pe baza decisului Ven. Consiliu Eparhial de sub Nr. 7763 B. 1935 se deschide concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“ din Caransebeș, pentru ocuparea postului de paroh, devenit vacant prin moartea preotului Victor Bojin, în comuna Marcovăț, protopresbiteratul Vârșetului, Banatul Jugoslav.

Emolumente:

1. Una sesiune parohiala constatatoare din 32 jug. după care alesul va plăti darea.

2. Casă parohială.

3. Birul și stola uzitată.

Alesul este obligat a catchiza la școala elementară din loc.

Concurenții cvalificați pentru parohiile de cl. II. (doua), având învoirea Ven. Cons. Eparhial, își vor înainta cererile de recurs Comitetului Parohial ort. rom. din Marcovăț prin P. On. Oficiul Protopresbiterat al Vârșetului.

Candidații se vor prezenta în vre-o duminică sau sârbătoare în sf. noastră biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic, însă nicidecum în ziua alegerii.

Marcovăț, din ședința consiliului parohial ținută în 18 Ianuarie 1936.

Președinte:

2—3

Secretar:

Ing. agr. **Iuliu Moise**

George Ogrin

În conțelegere cu mine: *Traian Oprea* protopresbiter.

* * *

Consiliul parohial ortodox român din Fizeș publică concurs pentru ocuparea postului de cantor (cântăreț) cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“, pe lângă următoarele retribuțiuni.

1. Opt (8) jughere sesiune cantorală, situată în „Puricea“.

2. Stola obicinuită, dela cununii, înmormântări, parastase etc.

3. Cantorul va avea să supoarte, după sesiunea cantorală toate dările, către stat și comună.

4. Cantorul va avea să poarte cântarea bisericească, în și afară de biserică și să instrneze tinerimea în cântarea bisericească-

5. Până va funcționa cantorul Ion Măteș Nr. 164, adecă până la finea anului economic 1935/1936, alegândul cantor va folosi 4 jughere din „Puricea“, 5 jughere din „Agris“ și 1 grădină din „Păstoane“.

6. După ce nu va mai funcționa cantorul Ion Măteș, alegândul cantor va folosi numai cele 8 jughere din „Puricea“.

Recurenții își vor înainta cererea de concurs, ajustată cu diploma de cantor, prin oficiul parohial, consiliului parohial ort. rom. din Fizeș și se vor prezenta în vre-o Duminică sau sârbătoare în biserică din localitate spre a-și arăta dexteritatea în tipic și cântarea bisericească.

Conducătorii de cor vor fi preferați

Fizeș din ședința consiliului parohial, ținută la 27 Octomvrie 1935.

Victor C. Sclopone m. p.
paroh ort. rom.

Judecătoria ocolului Teregova secția c. f.

Nr. 403/1936.

Publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

În cauză de executare pornită de urmăritoarea „Munteana“ casă de păstrare Cornereva contra urmărit Adam Radulescu, Pavel Draghicescu și Gheorghe Draghicescu, la cererea urmăritului Judecătoria ordonă:

Licitațiune nouă în baza art. 144, 146 și 147 din Legea LX din 1881, asupra porțiunilor urmăriților din imobilele înscise în c. f. a comunei Bogoltin Nr. 62, 1132, 1364, 113, 281, 817, 1000, 712 și 948, circumscripția Judecătoriei ocolului Teregova, anume: porțiunea de 7/24: din Nr. top. 368 Valea Cornii de 800 st. p. în valoare de lei 500, din Nr. top. 102 Ortslage de 150 st. p. în valoare de lei 200, din Nr. top. 1048 Zăvoiul Iuții de 400 st. în valoare de lei 300, din Nr. top. 1105 Boruji de 600 st. p. în valoare de lei 500, din Nr. top. 1004 Orziștelor de 600 st. p. în valoare de lei 500, din Nr. top. 1049 Lăzu de 430 st. p. în valoare de lei 300, din Nr. top. 361/2 Ortslage de 400 st. p. în val. de 300 lei, din Nr. top. 1751/2 Ortslage de 300 st. p. în valoare de 200 lei, din fără Nr. top. Ogașu-Mare de 80 st. p. în valoare de 100 lei, fără Nr. top. Ortslage de 180 st. p. & b. valoare de lei 150, din Nr. 441/2 Ortslage de 350 st. p. în valoare de lei 300, Nr. top. 7 Rueni de 2 jug. 400 st. p. în val. de lei 2000, fără Nr. top. Crou cu Aluni de 400 st. p. în valoare de lei 500, Intravilan de 75 st. p. în valoare de 1500 lei, Intravilan de 22 st. p. Nr. top. Valea Cornii de 400 st. p. în valoare de lei 400, Nr. top. 334 Dumbrava de 1125 st. p. în valoare de lei 700, 114 Ortslage de 31 st. p. în valoare de lei 50. 206 Dumbrava de 467 st. p. în valoare de 300 lei, 230 Ortslage de 16 st. p. în valoare lei 20, Capu Dealului 800 st. p. în valoare de 500 lei, 11 441/2 Carpini 133 st. p. în valoare de lei 50, porțiunea de 1/2 din: Casă și Loc de casă 50 st. p. în valoare 1000 lei, 96 Rueni 1361 st. p. în valoare 800 lei, 107 Carpini 975 st. p. în valoare de 600 lei, 188 Rueni de 800 st. p. în valoare de 700 lei, 1761/2 Belareca 117 st. p. în valoare de 300 lei, Rueni de 200 st. p. în valoare de 150 lei, 1/6 Intravilan de 225 st. p. în valoare de 1500 lei, 239 Spini 430 st. p. în valoare de 300 lei, 566 Rueni 700 st. p. în valoare de 450 lei, Intravilan de 25 st. p. în valoare de 50 lei, 1751/2 Belareca de 116 st. p. în valoare de 100 lei, porțiunea de 1/2 din acestea din urmă, pentru încasarea creanței de 18.500 lei capital, interese legale dela 14 Iulie 1930, spese de proces și de executare Lei 2743, fixate până acum, spese de 841 lei și 650 Lei fixate acum pentru cererea de licitațiune; precum și pentru încasarea creanței de 7000 lei capital, și accesorii a Ioanei Draghicescu, 7600 lei a lui Meilă Palean și 6000 lei a casei de păstrare Luceafărul prin prezenta declarați de aderenți. Prețul de strigare se stabilește la valoarea arătată a fiecărei parcele care poate fi redusă cu 25%.

Fixează termen pentru ținerea licitației în ziua de **4 Aprilie 1936 ora 15 în casa comunală a comunei Bogoltin.**

Condițiile de licitație se pot vedea în orele de birou la instanța c. f. Teregova și la primăria Bogoltin.

Teregova la 19 Februarie 1936.

Jud. **I. O. Bubeneș** m. p. dir. c. f. **I. Bica** m. p.

Judecătoria rurală Teregova secția c. f.

Nr. 75/1936 c. f.

Publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de urmăritorul Petru Popescu domiciliat la București contra urmăritului Alexandru și Stanca Vrancluța la cererea urmăritorului

Judecătoria ordonă: licitațiunea execuțională în baza §§ 144, 146 și 147 din legea LX din 1881, asupra 1/2 parte de sub B. 5 din Nr. top. 793 Camăna-mare de 615 în valoare de 300 lei, top. 795 Camăna-mare 1394 st. p. în valoare de 300 lei, apoi 9/45 parte de sub B. 19-22 din parcela top. 71 Verteape în valoare 100 lei, Intravilan 150 st. p. în valoare de 300 lei și de 2/36 moară de 410 în valoare de 50 lei cuprinse în c. f. Nr. 464 și 2472 a comunei Cornereva, pentru încasarea creanței de 7000 lei, capital, interese de 6% dela Mai 1927 spese de proces și de executare de 1782 lei, fixate până acum, spese de 654 lei, fixate acum pentru cererea de licitațiune; precum și pentru încasarea creanței de 8500 lei, capital și accesorii a Băncii centrale Șvabească, apoi 500 lei și acces alui Dr. Ernest Roth din Caransebeș și în fine 1645 lei alui Dr. Gheorghe Baican din Caransebeș prin prezenta declarați de aderenți.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii, pe ziua de **4 Aprilie 1936 ora 11** la casa comunală a comunei Cornereva. În baza § 150 LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic de 75% din prețul strigării (art. 26 XLI 1908).

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc. Drept garanție 10% din prețul strigării în numerar.

3. Fiscul erariul statului precum și creditorii, ipotecari și privilegiați nu sunt datori să depună garanție în calitate de licitanți.

În cazul când licitantul, în baza legii, pierde garanția, licitantul scutit de darea garanției, este dator să depoziteze judecătorește suma corespunzătoare garanției, în termen de 8 zile dela primirea somațiunii secției c. f.

4. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cei cari au oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește această îndatorire nu se va ține seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație care se va continua fără amânare.

Cei scutiți de garanție nu sunt datori să depună suma corespunzătoare complectării garanției. (art. 25 legea XLI 1908).

5. Cumpărătorul e dator să plătească prețul împreună cu interesele de 8% din ziua licitării, în trei rate egale la perceptoratul Teregova caseriei pentru depozitele judiciare și anume: prima rată în 30 zile, a doua în 60 zile, cea de a treia în 90 zile, socotite dela data când licitația a rămas definitivă. (Garanția se va socoti în ultimă rată (art. 147 punct f. art. 150 legea LX 1882).

Condițiunile de licitație se pot vedea în orele de birou la instanța c. f. Teregova și în primăria comunei Cornereva (art. 147 punct g. LX 1881).

Data în Teregova la 22 Ianuarie 1936.

Jud. **I. O. Bubnec** m. p. dir. c. f. **I. Bica** m. p.

Pentru conformitate: dir. c. f. **Bica** m. p.

Judecătoria mixtă Caransebeș secția c. f.

Nr. 1767/1935 c. f.

Publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de urmăritoarea Maria Faur din Poiana contra urmăritului Ioan Faur din Poiana la cererea urmăritoarei, Judecătoria ordonă licitațiune execuțională-nouă, în baza art. 144, 146 și 147 art. 176 și 185 din Legea LX din 1881, asupra porțiunii de sub B. 14 a urmăritului, de 1/4 din imobilele înscrise în c. f. a comunei Poiana (din circumscripția Judecătoriai mixte Caransebeș) și anume: De sub A. I. 1-2 Nr. top. 807/1 Arătură în Dealul Robului de 427 st. p. și Nr. top. 808/1 Fânaț în Dealul Robului de 1311 st. p. a cărui preț de strigare va fi 1125 lei, de sub A+1 Nr. top. 429 Grădină în Intravilan de 610 st. p. a cărui preț de strigare va fi 375 lei, de sub A+2 Nr. top. 1343 Arătură în Rudejdea de 1472 st. p. a cărui preț de strigare va fi 750 lei, de sub A+3 Nr. top. 1345 Pădure în Rudejdea de 1 jug. 220 st. p. a cărui preț de strigare va fi 1500 lei apoi asupra porțiunii urmăritului de sub B. 11 de 1/2 parte din imobilele înscrise în coala c. f. Nr. 293 a comunei Poiana sub A. I. și 2 Nr. top. 416 Casa Nr. 25-a cu curte în Intravilan de 57 st. p., Nr. top. 417 Grădină în Intravilan de 80 st. p., a cărui preț de strigare va fi 2250 lei, de sub A. II. 3 Nr. top. 1342 Fânaț în Rudejdea de 1 jug. 1048 st. p. a cărui preț de strigare va fi 750 lei, de sub A+2 Nr. top. 1344 Fânaț în Rudejdea de 1 jug. 781 st. p. a cărei preț de strigare va fi 750 lei; în fine asupra porțiunii de sub B. 3 a urmăritului, de 3/10 parte din imobilul înscris în c. f. Nr. 816 a comunei Poiana sub A+1 Nr. top. 1072 Fânați în Dealul Boului de 2 jug. 1223 st. p. a cărei preț de strigare va fi 7500 lei, fără atingerea dreptului de uzufruct viager întabulat sub C. 10 în coala c. f. Nr. 209 a comunei Poiana în favoarea vād. Floarea Damaschin Faur n. Cornea, pentru încasarea creanței de 28400 capital cu interese de 5, 1/2%, dela termenul scadenței fiecărei rate în parte, spese de proces și de executare de 7200 lei, fixate până acum, spese de 1000 lei fixate acum pentru cererea de licitație,

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii pe ziua de **6 Aprilie 1936 ora 11** în casa comunală a comunei Poiana în localul oficial c. f. Nr. 14 în baza art. 150 legea LX. din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Porțiunile de imobile supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic decât prețul strigării (art. 26 XLI. 1908) sau art. 6 al legii din 10/VII 1930.

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170 legea LX din 1881, art. 21 XLI. 1908).

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cei cari au oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește această îndatorire, nu se va ține seama de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitațiune, care se va continua fără amânare.

Data în Caransebeș la 20 August 1935.

Jud. **Leo Pető** jud. m. p. **I. Ioanoșu** aj. dir. c. f. m. p.

Pentru conformitate **E. Ioanoșu** impegată.

Bilanțul casei de economie, ajutor și credit a clerului ortodox român.

Activ

Incheiat la 31 Decembrie 1935.

Pasiv

I. DISPONIBIL			I. CAPITALUL MEMBRILOR		
Casa	848.811		Cotizații	26.246.928	
Banca Națională Ct. Virament	567.659		Dob. pe anul 1932 (2%)	481.791	26.728.719
Banca Românească Ct. Crt.	400		Depuneri spre fructificare	6.331.827	
Casa de depuneri	3.757.568		Dob. 4% pe anul 1935	176.926	6.508.553
Cupoane scăzute	9.000	4.983.438			
II. PLASAMENTE			II. FONDURI REALIZATE		
Imprumuturi pe termen scurt	16.084.350		Fond de rezervă	1.998.396	
Imprumuturi pe termen lung	12.939.326	29.023.676	Fond de prevedere	17.305	
III. INVESTIȚIUNI			Fond de amortizarea imobilelor și mobilelor	159.209	
Mobilier	54.006		Fond de ajutor și pensii	318.521	2.491.427
Efecte publice ale Fond de Rez. în Dep. B. N. R. val. nominală de lei 5.020.000	1.785.836	1.839.842	III. CONTURI DIVERSE		
IV. CONTURI DIVERSE			Prime de asigurare	593	
Diverși de lichidat	1.032.827		Impozite 4 și 8% as. salarii	3.869	
Sume rambursabile	34.121		Sume rambursabile	99.149	
Societăți de asigurare	13.614	1.080.542	Dobânzi reportate pe 1936	605.720	709.131
			Beneficiul net pe 1935 (Profit și Pierdere)		489.688
Total activ:		36.927.518	Total pasiv:		36.927.518
V. CONTURI DE ORDINE			IV. CONTURI DE ORDINE		
Efecte Comerciale în garanție pentru împrumuturi termen lung		17.680.826	Depuneri de efecte comerciale în garanție pentru împrumuturi		17.680.826
Total general:		54.608.144	Total general:		54.608.144

Debit

Contul Profit și Pierdere

Credit

Dobânzi 2% as. cotizațiilor	481.791		Dobânzi încasate în 1935 la împrumut	1.805.812	
Dobânzi 4% as. Dep. spre fructificare	176.926	658.717	1% cheltueli as. împrumut	261.028	2.068.870
CHELTUELI GENERALE			Cupoane încasate la efecte publice	223.124	
Salarii	776.400		Comisioane la asigurări pt. împr.	41.277	264.401
Materiale și Imprimare	68.413		Report din 1934 pentru deplasări membrii Adunării generale		62.500
Spese de incasso	60.057				
Deplasări Consiliul și Cenzori	247.092				
Diverse cheltueli	16.724				
Porto	18.180				
Deplasare membrii adunării generale	58.500	1.245.366			
Beneficiul net pe 1935		489.688			
		2.393.771			2.393.771

Președinte,

Director

Șef contabil,

Pr. P. Partenie

I. C. Costescu

Al. Pegulescu contabil autorizat

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Econ. N. Rădulescu

Ic. St. Guciuja

Pr. Al. Nicoreanu

Pr. I. Arbore

P. Suru

Z. Datulescu

I. C. Costescu

COMISIA CENZORILOR:

Pr. N. Gr. Popescu

Pr. V. Mihailescu

Diacon I. Vasca

Ic. St. Dimitriu

I. St. M. Madan